

省委理论学习中心组第四十七次集体学习发言摘要

坚持以人民为中心 决战决胜脱贫攻坚

省委副书记 陈海波

《习近平谈治国理政》第三卷集中展示了马克思主义中国化的最新成果，是一部全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的重要文献。卷中关于“决胜全面建成小康社会，决战脱贫攻坚”的系列重要讲话，充分体现了以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，集中展现了习近平总书记真挚的为民情怀、务实的工作作风和科学的思想方法，生动反映了我国新时代脱贫攻坚事业的伟大成就。学习贯彻《习近平谈治国理政》第三卷，要深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作重要论述，坚持以人民为中心，决战决胜脱贫攻坚。

要深刻把握习近平总书记关于扶贫工作重要论述的科学内涵。《习近平谈治国理政》第三卷关于脱贫攻坚的6篇

重要讲话，与第一卷、第二卷中关于脱贫攻坚的重要讲话一脉相承，有机统一，是习近平总书记关于扶贫工作重要论述的核心篇目，是决战决胜脱贫攻坚的根本遵循和行动指南。要始终把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，全力冲刺，奋力脱贫攻坚，坚决克服疫情不利影响，坚决打赢脱贫攻坚战。

要坚持以目标标准、坚持精准方略确保脱贫质量。聚焦“两不愁三保障”的基本要求和核心指标，巩固提升国家考核、我省自查、主题教育检视、脱贫攻坚“回头看”排查等发现问题整改成果，扎实推动政策落实和工作落实，继续强化作风转变，讲好基层扶贫干部的典型事迹和贫困群众艰苦奋斗的感人故事，防

范化解脱贫攻坚领域各类风险，确保扶贫工作务实、脱贫过程扎实、脱贫结果真实，确保脱贫攻坚成效经得起实践和历史检验。

要统筹做好脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接。按照实施乡村振兴战略“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，梳理总结脱贫攻坚实践中务实管用的工作方法、经验模式，固化制度成果。持续用力抓好特色扶贫产业、扶贫项目，加强扶贫资产管理，使之接续成为“产业兴旺”的重要支撑。用好经过脱贫攻坚锤炼的干部人才队伍，创新乡村人才工作体制机制，激发干部群众推动乡村发展、加强乡村治理、促进乡风文明的内生动力，使这支“不走的扶贫工作队”成为乡村振兴的骨干力量。

把准政治方向 积极履职尽责 为黑龙江全面振兴全方位振兴提供有力法治保障

省委常委、政法委书记 张安顺

对政法工作的绝对领导贯彻到政法工作的全过程各方面。

必须始终做到执法司法为民。“始终要把人民放在心中最高的位置”，体现了习近平总书记的真挚人民情怀。维护人民群众合法权益是政法工作的出发点和落脚点。政法机关必须牢固树立执法为民思想，不断提升执法司法质效，坚持严格规范公正文明执法司法，践行好“办事不求人”承诺，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，更好地为人民群众提供普惠均等、便捷高效、智能精准的政法公共服务。

必须坚持党对政法工作的绝对领导。“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。”党的领导是政法机关永远不变的根和魂。要强化理论武装，把《习近平谈治国理政》第三卷与第一卷、第二卷作为一个整体，纳入各级党委政法委和政法机关党组（党委）理论学习中心组学习和政法干警政治轮训，不断夯实党对政法工作领导的思想根基，严格执行政治纪律和政治规矩，从严管理政法队伍，教育引导广大干警增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，切实把党

必须大力推进社会治理现代化。“坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，是关系党和国家事业兴旺发达、国家长治久安、人民幸福安康的重大问题。”习近平总书记这一重要论述，深刻阐明了推进社会治理现代化的重大意义。全省各级党委政法委和政法机关要按照省委十二

届七次全会部署，依托平安建设领导机制，积极推进社会治理工作布局、治理体制、治理方式现代化，不断完善维护国家安全制度体系，防范化解社会矛盾纠纷，深入开展扫黑除恶专项斗争，抓好市域社会治理现代化试点重点工作，努力建设更高水平的平安黑龙江。

必须着力营造法治化营商环境。习近平总书记指出：“营商环境是企业生存发展的土壤”，要“不断完善市场化、法治化、国际化的营商环境”。法治化环境最能聚人聚财，最有利于发展。全省政法机关要着眼于做好“六稳”工作，落实“六保”任务，依法采取灵活务实的执法司法政策，保障企业正当生产经营；深入推进《民法典》贯彻实施，不断提高运用法治思维和法治方式推动企业发展的能力和水平；积极做好防范化解金融风险相关工作，依法打击破坏金融秩序违法犯罪，为确保金融市场平稳运行提供有力法治保障。

加快构建具有龙江优势特色的区域经济布局

省委常委、常务副省长 李海涛

现就学习贯彻《习近平谈治国理政》第三卷中关于“推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局”重要讲话精神，加快构建具有龙江优势特色的区域经济布局，为全面振兴全方位振兴提供强力支撑谈谈认识体会和工作建议。

一、加快建设城市群

（一）稳步推进建设国家级哈长城市群。积极实施国家《哈长城市群发展规划》，建成在东北亚区域具有核心竞争力和重要影响力的城市群。

（二）加快推进哈大（绥）一体化发展。推动哈尔滨、大庆、绥化市“金三角”区域一体化发展，将该区域打造为东北全面振兴全方位振兴的先导区，全省高质量发展的强劲增长极、面向东北亚开放合作的战略枢纽。

（三）做大做强齐齐哈尔大绥河区域中心城市。提升佳木斯市为中心的东部城市群。提升佳木斯市中心城市功能，加快双鸭山、鹤岗、七台河三煤城城市转型和经济转型步伐，把东部城市群打造成全省高质量发展的潜在增长极。

（四）推动县域经济高质量发展。增强县城的基础功能与支柱作用，打造一批经济强县（市）和特色小镇，形成城镇化和城乡融合发展格局。

其成为我省经济和人口的主要承载地、振兴赶超的增长极、高质量发展的重心区。

（二）推动松嫩三江两大平原粮食主产区建设。把齐齐哈尔建设成为西北部中心城市，牡丹江建设成为东南部中心城市，佳木斯建设成为东北部中心城市，大庆建设成为西部中心城市，绥化建设成为中部中心城市，带动辐射区域经济振兴发展。

（三）加快建设地区中心城市。提升鸡西、双鸭山、伊春、七台河、鹤岗、黑河、加格达奇等7个地级城市对本辖区的带动和辐射能力，提高北安、富锦、尚志、方正（通河）、宝清、嫩江、铁力等7个交通节点城市发展质量，有效承接核心城市和区域中心城市功能向本区域转移。

（四）推动县域经济高质量发展。增强县城的基础功能与支柱作用，打造一批经济强县（市）和特色小镇，形成城镇化和城乡融合发展格局。

（五）推动边境地区稳边固边护边。实施守边固边工程，支持黑河主城区、绥芬河及东宁建设两个50万—100万人口级别的城市，提升口岸城市功能和开放水平，培育形成具有一定人口规模的中小城市和特色边陲小镇，成为国家强大稳固现代边防体系的重要组成部分。

坚持党对军队绝对领导 扛起时代之责

省委常委、省军区政治委员 傅永国

近期，我认真研读了《习近平谈治国理政》第三卷，深刻感到，第三卷生动记述了以习近平同志为核心的党中央带领全党全国各族人民开展的伟大实践，生动展现了党和国家各项事业取得的重大进展，是我们应对风险挑战、推动事业发展的重要理论武器，为我们认识和理解“中国之治”提供了“思想之门”。特别是学习文献中的《军事篇》后，有两点体会比较深刻。一个是以人民军队之所以战无不胜就是因为有“坚持党对军队绝对领导”这个建军之魂。习近平主席指出：“坚持党对军队绝对领导是我军加强党的领导和党的建设工作的首要任务。”人民军队的历史，就是一部听党指挥的历史。回顾93年建军治军的历史，我们不难发现：党对军队绝对领导的根本原则和制度，发端于南昌起义，奠基于“三湾改编”，定型于古田会议。90多年来，我军之所以能够始终保持强大的凝聚力、向心力、战斗力，经受住各种风险考验，不断从胜利走向胜

利，最根本的就是依靠党的领导、听从党的指挥。从人民军队的历程来看，坚决听党指挥是我党领导全国人民在进行民族独立、人民解放的伟大斗争中创立的建军原则，是人民军队生命所系、力量所依、灵魂所在，穿越历史烽烟，始终熠熠生辉。面对外部环境深刻变化的新形势，面对国家和军队深化改革带来的新考验，全军官兵都要牢记习主席指示，把听党指挥的要求落实到本职工作和具体行动中，平时听招呼，战时听指挥，关键时刻不含糊，坚决维护党中央、中央军委和习主席的权威，任何时候情况下都坚决听党的话、跟党走。

另一个是，面对严峻复杂形势军队必须扛起“能打仗打胜仗”这个时代之责。当今世界正面临百年未有之大变局，我国发展仍处于重要战略机遇期，同时各种可以预料和难以预料的风险挑战增多。特别是2020年新冠肺炎疫情爆发引发的一系列连锁反应，让我们面临的形势更加复杂错综，肩负的任务和压力更加艰巨，让我们感受到“天时人事日相催”的紧迫感，更要有“人间万事出艰辛”的自信。全军将士都要正确认识和把握我国安全和发展大势，按照习主席“坚定意志品质、灵活战略策略、有力军事行动，坚决维护国家主权、安全和发展利益”的重要指示，不断强化忧患意识、危机意识、打仗意识，扎实做好军事斗争准备各项工作。当前，从省军区层面讲，必须坚决贯彻习主席明确的“四个打起来”，坚持把备战打仗作为第一要务，始终保持对中心工作强有力的组织领导，让备战打仗的“准星”瞄准日常工作的“靶心”，人力向备战打仗上聚、精力向备战打仗上投、财力向备战打仗上聚。要时刻绷紧“今夜就要开战、马上就要动员”这根弦，立足最极端形势、最复杂情况、最困难局面、最多样需求，扎实做好各项准备，始终保持箭在弦上、引而待发的战备状态，确保一旦有事，我们能够从容应对，真正担负起军队的使命责任。

深入推进乡村振兴 加快建设农业强省

省委常委、副省长 王永康

乡村振兴是十九大提出的一项重大战略，新时代“三农”工作必须围绕农业农村现代化这个乡村振兴总目标来推进。党中央坚持农业农村优先发展的总方针，就是始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。

十九大上，党中央把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作的总抓手，要求坚持农业农村现代化和农村现代化一体设计、一并推进，实现农业大国向农业强国跨越。

省委十二届五次全会作出建设农业强省的重大战略部署，既是衔接脱贫攻坚与乡村振兴的重要抓手，也是夯实维护国家粮食安全压舱石、争当农业现代化排头兵的关键举措。重点要在五个方面发力，做到五个“强”：

第一，粮食综合产能要强。

要落实好粮食安全的总体要求，一手抓好“米袋子”，一手抓好“菜篮子”。要把粮食种植面积稳定在2.15亿亩以

上。到2025年，全省粮食综合产能要达到1600亿斤，粮食仓储要保持在2000亿斤以上，生猪出栏要达到3000万头，成为国家关键时刻抓得住、用得上的重要力量。

第二，黑土地保护要强。

要加快实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，落实田长制，围绕坡耕地、平原旱田、风沙干旱、水田这四类地形区域，因地制宜运用好五种保护技术模式，并建立目标、监测、评估、责任、政策、保障六大体系。

第三，土地规模经营要强。

要进一步完善土地托管、流转、入股等多种土地规模经营形式，特别是推广兰西县：“农民交费+农业服务组织替农种地”的土地托管模式，植入金融、保险、农机、农技等生产要素，建立适度规模经营新模式，实现更多小规模农户与现代农业的有机衔接。

同时，还要实施“百村千社万户”计

划，培育新型经营主体和多元服务主体，构建现代农业经营体系。

第四，农产品深加工要强。

要继续狠抓“两头两尾”，围绕“百千万”工程，实施农产品加工“百千百”培育工程：培育100家十亿级农业企业，10个百亿级龙头企业和园区，以及玉米、大豆等6个千亿级产业，把农业和农产品加工业打造成全省第一支柱产业，努力形成万亿级产业集群。还要大力发展中药材和汉麻产业，推动县域经济高质量发展。

第五，农民增收能力要强。

要鼓励农民创新创业，增加农村劳动力转移人数，解决农民“留冬”问题，提高农民工工资性收入。要大力发展中药材等特色种养业和集约高效设施农业，保持农民经营净收入较快增长的良好势头。要通过全面深化农村集体产权制度改革，发展集体经济，增加农民财产性收入。还要落实好农业补贴政策，增加农民转移性收入。

坚持总体国家安全观

着力防范风险 确保“五大安全”

省委常委、秘书长 张雨浦

现就《习近平谈治国理政》第三卷第八个专题“增强忧患意识，防范化解风险挑战”，谈三点初学体会。

一是坚持“两个维护”，加强党对国

家安全工作的绝对领导。

习近平总书记指出：

“要坚持党对国家安全工作的绝对领导，实施更为有力的统领和协调”，这是做好国家安全工作的重大原则和制度，发端于南昌起义，奠基于“三湾改编”，定型于古田会议。

省委对国家安全工作高度重视，逐项研究制定

了维护国家安全、粮食安全、生态安全、

能源安全、产业安全、

生态安全、能源安全、产业安全、

生态安全、能源安全、产业安全、